

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN
Segovia, mes, 1 peseta.—Año 12.—
Fuera, trimestre, 3'50

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Isa: el la Católica núm. 9

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Edición de la mañana

¿Por qué tanta impaciencia?

Los que gustamos de obras y no de palabras vemos las Cortes cerradas sin antojársenos que la vida nacional está suspendida por la clausura del centro de reunión más atractivo para los amantes de las controversias políticas y los torneos parlamentarios.

Mientras se hallan abiertas las sesiones los ministros de la Corona escasamente disponen del tiempo necesario para defenderse de los encarnizados ataques de las oposiciones, y preparan proyectos de ley que no han de llegar a la sanción del monarca, perdiéndose en el océano inmenso de los buenos propósitos que siempre caracterizaron á los satisfechos mortales que han logrado sentarse en el banco azul.

Llegan estos interregnos pacíficos que suceden á la suspensión de las sesiones, y los jefes de los departamentos ministeriales pueden consagrarse al estudio de sus respectivos centros y atender á las necesidades sentidas y á los defectos en ellos advertidos. Cuando estos períodos de tranquila calma, son tan prolongados que permiten el estudio serio y reflexivo de los graves problemas gubernamentales ó administrativos puede ser fructuosa la tarea de los Consejeros de la Corona.

Mas no conviene tan plácida y fecunda calma ni á los inquietos rotativos que apenas pueden sostener con fantasías inverosímiles á sus crédulos lectores, ni á los que después de tan denodado esfuerzo en las lides parlamentarias no han sido llamados á Palacio ni siquiera en consulta, á pesar de las muchas instancias en diversos tonos dirigidas para lograr el ansiado mando.

Lo malo del caso es para los políticos que sufren el ostracismo, la posibilidad de pasar de moda, pues y como son harto conocidos desde hace muchos años sus programas y sus reformas y ya no cabe más en muchos puntos que el reinado de la utopía si se ha de dar un paso hacia adelante, los figurines de Montero Ríos, Moret y Canalejas ya no resultan de actualidad, pues los conservadores también aceptan y promueven ideales democráticos excepción hecha de algunos rasgos calificados de reaccionarios por sus adversarios, y no andan muy

lejos de las reformas que se hubieran tachado de socialistas antes de que Canalejas hubiese hablado de los latifundios.

Los adalides de la tribuna contemplan con marcado desdén los ministerios que no se presentan ante las Cortes, llegan á calificarlos de *interinos*, hasta que las Cortes los afirmen y claro es que con tales y tan intencionadas alusiones trátase de precipitar al ministerio, para que sin hallarse apercibido á la defensa, venga á ser el blanco de los encarnizados ataques que desde distintos puntos se le preparan.

Falta únicamente que los actuales ministros, atendiendo no á las excitaciones de sus adversarios, sino á la conveniencia del país y á su propia conservación preparen unos presupuestos tan equitativos como bien calculados y sin pretender una reorganización de los servicios que no puede hacerse por medio de la "Gaceta", sino de una gestión acertada y evolucionando lentamente pero con paso firme y seguro hacen un término verdaderamente progresivo estudiando los numerosos asuntos de cada departamento que reclaman urgente solución y una vez cumplido lo que constituye preparación indispensable para comparecer ante la representación nacional con elementos bastantes para dar pábulo adecuado á útiles tareas parlamentarias y acreditando con buenos títulos su oportuna intervención en los negocios del Gobierno, abrir de nuevo las sesiones de Cortes.

Del día

Es verdaderamente lamentable el estado en que se halla la población.

Aquí, que hay verdadero derroche de agua, y acaso por eso, los vecinos hacen las suyas donde tienen por conveniente.

El Acueducto es buen ejemplo de ello.

Si algo merece verse en nuestra capital, es el célebre monumento romano.

Estamos convencidos de que es imposible hacer una gran plaza á su alrededor para que realce su gallardía. ¿Acaso sea difícil reparar las averías que la corriente de agua ocasiona, pero es tan difícil evitar que la gente se... descauje al pie de los gallardos arcos? Esto es sencillamente... despreciarse en la historia del monumento y... desajustarse de los extranjeros que nos visitan.

Uno de estos, con quien ha hablado precisamente al pie del famoso monumento, me dijo:

—Perdone V. pero antes de mirar hacia arriba, hay que ver donde pone uno los pies, si ha de seguir caminando.

Efectivamente allí había que andar con precauciones y... sin olfato.

Particularmente por los arcos chicos ó sea por los de la izquierda de la

Academia hay una verdadera innundia, intolerable.

El extranjero á que me refiero, muy conocedor de nuestras costumbres, me siguió diciendo:

—Vds. tienen un refrán que se dice, *la ropa sucia hay que lavarla en casa*; por qué no hacen esto en casa también?

Nada contesté, pero al ver la suciedad del sitio en que estábamos, pensé que acaso estaba hecho en casa y vertido después al público...

SAVIR.

Perdón

Desierto estaba el templo. El altar silencioso y apagado; el órgano callado.

Aun parece que humilde la contemplo rezando ante Jesús crucificado.

Ocultaban su rostro los primores de calada mantilla.

¡Recordé con dolor nuestros amores!...

Cuando ella alzó sus ojos soñadores me encontró frente a frente en la capilla.

La vi perder su indiferente calma y cubrirse su rostro de sonrojos.

—¡Perdón!—dijo—y cayó ante mí de hinojos.

—Te desprecio—exclamé;—pero mi alma, para verla, asomábase á mis ojos.

—¡Perdón!—dijo otra vez con voz muy trémula por la emoción velada.—

Vi que empañaba el llanto su mirada.

Y al fin la perdoné. ¡Quién se resiste viendo llorar á la mujer amada!

EMILIO CARRERE

Efemérides segovianas

7 DE FEBRERO DE 1803

Nació D. José Losáñez

Militar exaltado, emigrado político, profesor particular, escritor público, profesor oficial, esposo cariñoso y por último clérigo ilustrado y cantor de las glorias de su patria, tales fueron las etapas que recorrió en su vida el insigne segoviano don José Losáñez.

Nacido en San Ildefonso el 7 de Febrero de 1803, estudió con aprovechamiento en este Real Sitio latinidad y humanidades, militar entusiasta de la constitución de Cádiz hubo de emigrar á Francia en 1821, por sus ideas políticas, dedicándose en la nación vecina á la enseñanza del latín y el español para atender á sus más apremiantes necesidades y de regreso á la patria, contrajo matrimonio en Valladolid en 1826, fijando su residencia en Madrid donde se lanzó á la ruda tarea del escritor público.

Creadas por el plan de enseñanza de 1815 las cátedras de francés, fué encargado de ella en el instituto de Soria, fué después regente de segunda clase de la facultad de letras de Valladolid el 1846 y catedrático de francés en el instituto de Segovia desde 1847 hasta que se suprimió esta enseñanza. Privado de su clase volvió á la Corte dedicándose á las letras hasta el año 1855 que restablecida la enseñanza de aquel idioma se encargó nuevamente de su cátedra en Segovia; este año falleció su esposa y el dolor que le causó, motivó el hacerse sacerdote, siguiendo desempeñando su clase hasta el 4 de Abril de 1870 que falleció.

Entre otras obras escribió, «La Fuentisla, noticia histórica de la Imagen de nuestra Señora y su santuario» y «El Alcázar de Segovia», obra esta que dedicó al Cuerpo Nacional de Artillería y en la que describía este edificio como fortaleza como mansión de los reyes, como prisión de Estado y como Colegio de Artillería á lo que seguía una reseña histórica, descriptiva de todo cuanto había interesante en Segovia, publicándose en tres entregas de seis pliegos cada una en 30 de Mayo, 15 y 30 de Junio de 1861.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

A las diez de la mañana se ha celebrado el juicio oral de la causa ins-

truida contra D.roteo Fuentes y otro, por delito de hurto.

Practicadas las pruebas el señor Fiscal sostuvo sus conclusiones pidiendo se imponga á los procesados la pena de tres meses y un día de arresto mayor y las costas. El defensor señor Burgos pidió la absolución por falta de prueba.

—A las once se celebró otro juicio oral contra Mariano Pérez Tapia por atentado. Después de practicadas las pruebas, el señor Fiscal sostuvo la acusación que adicionó estimando también la existencia de una falta incidental y pidió la pena de 4 años, 2 meses y 1 día de prisión correccional, multa de 250 pesetas y costas por el delito, y por la falta 15 días de arresto menor é indemnización de 10 pesetas.

El defensor Sr. Reyes solicitó la absolución por falta de prueba.

SEÑALAMIENTOS PARA EL DÍA 8

A las diez de la mañana.—Vista el juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Riaza, contra Fernando Carrasco, acusado del delito de hurto.

Defensor, Sr. Vega.

Procurador, Sr. Sancho.

**

A las once.—Vista de la causa instruida por el Juzgado de Cuellar contra Mariano Moyo Villacorta, acusado del delito de hurto.

Defensor, Sr. Cano.

Procurador, Sr. Labrador.

SUETOS

D. Mateo Silvela, ex gobernador civil de esta provincia, se ha encargado de la dirección de una importante sociedad de seguros titulada «Mutual Franco Española».

Felicitamos al Sr. Silvela por su nuevo é importante cargo y no dudamos que sus condiciones de laboriosidad se dejarán pronto sentir en la sociedad que hoy dirige.

Un suicidio

La Guardia civil del puesto de Bernardos, tuvo conocimiento que desde el día dos del corriente mes faltaba del hogar paterno en Migueláñez, Lucas Arribas Bernardos, soltero, de 24 años de edad.

La guardia civil de acuerdo con el Alcalde de Migueláñez, practicó un reconocimiento en todos los pozos de la localidad.

Resultó de este reconocimiento que en el pozo denominado de «Las tierras» se encontró el cadáver del infortunado Lucas.

Practicada la autopsia por los médicos correspondientes, se cree que se trata de un suicidio.

El juzgado interviene en el asunto, no habiéndose, hasta ahora, averiguado los móviles que impulsaron al suicida á tomar tan desesperada resolución.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al distinguido funcionario D. Ramón Martínez, Oficial 1.º del Gobierno civil de Ciudad Real, el cual vino con objeto de visitar á su antiguo jefe el Gobernador de la provincia Sr. Moyano.

El Sr. Martínez regresó ayer á Madrid.

Los tipógrafos

Ayer se reunieron los obreros tipógrafos de la población para constituir la Sociedad y tomar acuerdos de interés para la profesión.

Por los obreros.

El Gobernador civil señor Moyano, ha recibido un telegrama del señor Marqués de Cañada Honda en que este señor le participa haber recibido del Ministerio de Obras públicas la concesión de un nuevo crédito de tres mil pesetas con destino á la clase obrera de Segovia.

Merece mil plácemes el celo desplegado en este asunto por los señores diputado á Cortes por Segovia y Gobernador de la provincia.

La rebaja del pan

Con objeto de tratar de los medios de llegar á una solución favorable en la cuestión del precio del pan, se celebró en el Gobierno civil una importante reunión, á la que concurrieron los exportadores de trigo, los harineros y panaderos.

Lejos de haberse obtenido un resultado beneficioso á la rebaja solicitada, se reconoció la imposibilidad de llegar á ella, á causa de la tendencia al alza de la primera materia.

La próxima convocatoria

Según anunciamos á nuestros lectores hace días, el Colegio militar no se abre este año.

Anoche nos lo telefonó nuestro corresponsal en Madrid, y en su noticia verán nuestros lectores, en todos sus puntos, confirmada la que nosotros dimos.

La Unión Familiar

Galantemente invitados por el Presidente de esta Sociedad, asistimos el domingo á la agradable fiesta que en ella se celebró.

La parte teatral comprendió la representación del gracioso juguete «Noticia fresca» en cuya interpretación se distinguieron los señores Burgos, Cuenca, Tomé y Marnay; luciendo luego sus habilidades el nuevo imitador de Frégoli, señor Paganini, que ejecutó un monólogo odel señor Marnay siendo muy aplaudidos el autor y el intérprete de la obra.

Después de esta parte se bailaron valeses y rigodones hasta las ocho y media.

El espectáculo resultó tan agradable é interesante como todos los que viene celebrando esta simpática Sociedad, y la concurrencia tan selecta y numerosa como en las anteriores veladas.

De la casa de los vecinos del pueblo de Añe Pedro Gómez y Justo Llorente, han sido robadas en la noche del dos del corriente, una yegua propia del primero y una caballería menor de la propiedad del segundo.

Practicadas por la guardia civil, parece ser que los autores del hecho saltaron una tapia y una vez dentro del corral abrieron las puertas por donde se llevaron las caballerías.

Se cree que los ladrones son dos quinquilleros que fueron vistos en las primeras horas de la noche citada en la casa de pobres del pueblo de Ahusin.

Ha fallecido en Campo de Cuéllar la señora D.ª Eugenia Santos, esposa de nuestro querido amigo D. Valentín Muñoz Asenjo, acaudalado propietario de dicho pueblo.

La finada pertenecía á una de las más acomodadas familias de la comarca, y sus virtudes la granjearon la estimación más considerada de aquel vecindario.

A sus atribulados esposo é hijo, y

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO BARCELONES
QUINTAS

(AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.)

Domicilio social: Carmen, 42, 1.º

BARCELONA

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 PESETAS, que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por DOCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio, sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones, al señor Delegado general de la provincia,

Don Mariano Tejero,

SAN VALENTIN, 4, PRINCIPAL, SEGOVIA.

VINO Y JARABE
DE
DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

PILÉPIL DE MIDY

CREMA EPILATORIA SIN IGUAÉ

El vello desaparece á los cinco minutos sin irritar ni producir rojeces ni granos.

A las seis u ocho complicaciones

El vello no vuelve á salir.

El Pilépil no ataca á las mucosas, y puede emplearse sin ningún temor, pues no obra sobre la piel, sino sobre el pelo mismo, al que disuelve hasta el bulbo. El nombre del farmacéutico francés MIDY es una garantía de que se trata de un producto serio é inofensivo.

Unico concesionario para España: Instituto de belleza, Alcalá, 29.

TRASLADO

La acreditada tintorería de don Emilio Fernández, establecida en la calle de San Juan, núm. 8, se ha trasladado por mejora de local á la calle de San Francisco, número 30, donde seguirá sirviendo á su numerosa clientela con el mayor esmero y economía posible.

Tos ferina

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el antitósferico *Velayos*.

Depósitos para la venta, Farmacias de D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 47; de D. Miguel Llovet, Escuderos, 4, Segovia y en la de Santiuste de San Bautista (Segovia). Precio 5 pesetas frasco.

IMPRESA

DE LOS

HIJOS DE SANTIUSTE

Grabador Espinosa, 1,

SEGOVIA

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios sumamente económicos.

Venta de casas

Una en esta Ciudad, calle del Romero, esquina de los Arcos, número 9. Consta de planta baja, principal, segundo y desván.

Otra en la Travesía del Perucho número 1. Consta de planta baja, principal, segundo y boardilla.

Otra en la Plazuela de la Casa de la Tierra, número 1. Consta de tienda, principal, segundo y boardilla.

Otra en San Idefonso, calle de Jardineros, número 8. Consta de cuadras, principal, segundo y boardilla.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.



Liquidación

Se hace de todas las existencias de invierno, por fin de temporada, á precios baratísimos, en la gran zapatería

LA ESPAÑOLA

8, Isabel la Católica, 8

Inmenso surtido en calzados de todas clases desde los más elegantes á los más modestos, 2 por 100 más barato que todas las demás tiendas.

Se construyen en la casa toda clase de calzado á medida, se hacen composturas con perfección, y se fabrican clases especiales para pueblos.

Depósito general para la provincia de todos los chanclos marca "Boston."

Regalo al público

Billetes anunciadores del comercio: A toda persona que compre en este establecimiento, se le regalará un billete anunciador con dos números iguales á los de la lotería del sorteo de 10 de Julio, que en caso de salir premiado alguno con el número del premio mayor, se le regalarán diez valiosos obsequios de los comerciantes anunciados en los mismos.

A buscar la suerte

FABRICA Y ALMACEN DE CALZADO DE

FERNANDO ZUAZO (El Madrileño.)

SUCESOR DE ALBEROLA

8, Isabel la Católica, 8.-SEGOVIA

¡GOTA • REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado

por la Fórmula del

D. DEBOUT d'ESTRÉES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

A LOS GANADEROS

Desde el día 15 de Febrero próximo, que ha abierto al público el acreditado puesto de monta que en Cuéllar (Segovia), posee D. Rigoberto de Rojas.

Cuatro años de constante observación han demostrado, que los sementales que más y mejores productos dan, son los que oscilan entre cuatro y nueve años. Esta enseñanza ha decidido al señor Rojas á sustituir los ejemplares que pasaban de aquella edad, por otros jóvenes, vigorosos y de buena raza.

A pesar de las observaciones, no le es posible al dueño del acreditado puesto decidirse por los pollinos españoles por los pedreros. Las ventajas de los unos resultan inconvenientes para los otros y viceversa. En su consecuencia ha resuelto dotar á su establecimiento de monta con ejemplares de una y otra raza.

Teriando en cuenta que al mejoramiento de la raza deben contribuir igualmente el semental y a hembra, esta casa informará á los ganaderos para la fácil adquisición de yeguas y pollinas procedentes de sementales del Estado y de otras acreditadas ganaderías españolas y extranjeras.

El local reúne excelentes condiciones, aguas abundantes y cuadras espaciosas y ventiladas, dondelos señores ganaderos podrán instalar cómodamente sus ganados.

El Adelantado de Segovia

Publicidad en dos ediciones diarias

Se reciben esquelas de defunción y anuncios.

Hasta las nueve de la noche:

EN LA ADMINISTRACION

Isabel la Católica, número 9

Hasta las siete de la mañana.

EN LA IMPRESA

Grabador Espinosa, número 1

ALONSO CANO

No hablamos de Cano como escultor, que lo fué sobresaliente en imágenes y retablos. Quizás no tuvo Martínez Montañés otro discípulo más aventajado.

Con Velázquez fué también discípulo de Pacheco en la pintura, y en este arte sublime alcanzó su mayor personalidad y valía.

Pintaba desenfadadamente; como quería y cuando quería; violento en las manifestaciones de su carácter, vivió en perpetua contienda con el cabildo de Granada, al que pertenecía como racionero, y se vengaba de estas peleas, no trabajando ni pintando. Hirió en desafío á un condiscípulo, desahizo contra el suelo una preciosa escultura de San Antonio, porque no se la pagaban á su gusto, aborrecía á tal punto á los hebreos, que abandonaba la ropa que rezaba con ellos y desemballadaba ó desenladrillaba las habitaciones que ellos pisaban.

Fuó profesor del príncipe Baltasar Carlos, y lo trataba con dureza tal, que el príncipe se dolía frecuentemente con su padre del mal trato que le daba el presbítero-artista. Hasta para ordenar de subdiácono, dió no pocos disgustos á su familia, al obispo y á cuantos le aconsejaban que emprendiera el camino de la Iglesia.

Con tales arideces de su temperamento, contrastaba una caridad pródiga y una generosidad espléndida. No tenía nada suyo; entregaba á los necesitados su dinero y sus ropas, y cuando éstos recursos le faltaban, repartía pinturas y dibujos para que los vendiesen.

Sus méritos de pintor y de escultor anublaban las dificultades de su condición en la Corte, y entre los magnates, que no poco tiempo vivió con ellos en relación y armonía durante la privanza del conde duque de Olivares.

Posaía de tal modo y con tal intensidad el sentimiento de lo bello, que cuando agonizaba y moría en Granada, á los 66 años de edad, se negó á besar un crucifijo mal tallado, y pidió una cruz sin imagen para besar al crucificado, como él se lo imaginaba. En el panteón del cabildo granadino descansan los restos de Alonso Cano.

Como escultor hay que estudiar á Alonso Cano en Andalucía y en algunas obras de iglesia de Málaga y Sevilla, y, como pintor, donde exista un cuadro suyo está acusada firmemente su personalidad.

Era Alonso Cano un dibujante perfecto. Pasman los contornos de sus figuras. Todavía aventaja á los más correctos en que la armonía y la austeridad de su colorido brillanta el mérito del dibujo. No fué un pintor idealista, rendía su voluntad y su mano al naturalismo, pero lo idealizaba con su perfectísima ejecución.

Era grandioso sin exageraciones, no lo avasallaba la fantasía, no lo arrastraba la imaginación, y sin ser técnico hacia la técnica, y sin pretenderlo enseñaba, y Alonso Cano, que tenía la inconsecuencia genial, escribió un tratado del arte pictórico en sus cuadros. Era sabia su pintura pero es su labor soberanamente artística. Sus cuadros religiosos del Museo de Madrid, son prueba concluyente y acabada de cuanto vengo diciendo. Aparecieron estos lienzos en los conventos y están ahora reunidos con las obras maestras de las escuelas nacionales.

Las de los discípulos se conservan con mucha estimación en algún museo provincial, en algunas casas particulares, pero no son continuadoras de las del maestro.

Los entendimientos creadores no merecen bien este nombre sino queda en sus obras hondamente grabada su personalidad. Alonso Cano está en las suyas, y esto es lo que ni se trasmite ni se hereda.

CE ESE.

SOBRE EL FEMINISMO

II

Puede afirmarse que por muy diferentes que sean las aptitudes en los dos sexos tienen igual valor y sólo la educación y desarrollo que reciben constituyen su superioridad ó inferioridad. La educación armónica de las facultades en el hombre y en la mujer dá autoridad á esta afirmación mediante numerosos ejemplos. El libro de oro de las mujeres conserva los nombres de soberanas ilustres, de literatas, de sabias, de artistas célebres, tanto en los tiempos pasados como en los días presentes, en que la cultura y la ilustración no son exclusivas del hombre.

El interés bien entendido de la sociedad consiste en acrecentar el patrimonio intelectual de la mujer, porque su influencia en el hogar será tanto más eficaz y beneficiosa, cuanto mayor sea su grado de cultura.

El fin elevado á que debe aspirar la mujer es la integridad de los derechos civiles del hombre, de ningún modo los políticos que la conducirían á la acción gubernamental; es la igualdad de salario para igualdad de trabajo; es la distribución racional de las atribuciones de la familia.

Sólo esto puede permitir á la mujer el cumplimiento total de sus deberes. Tiene muchos que nadie piensa disputarle, pero con frecuencia se ve imposibilitada de realizar su misión por trabas mezquinas.

Desde hace algunos años ha mejorado la condición social de la mujer, y en Francia vemos que hoy tiene ya personalidad civil, puede disponer legalmente de sus bienes, dirigir una casa de banca ó de comercio, una em-

presa industrial, litigar, servir de testigo en los actos civiles, estar en las elecciones de jueces árbitros entre patronos y obreros. Se han abierto ante ella las carreras civiles administrativas y liberales. Esto es mucho; pero queda más que hacer.

En España se ha hecho mucho menos y no puede compararse la estadística de mujeres obreras españolas con las de Francia infinitamente en menos número, y sin embargo tenemos que en la vecina república oscila el número de mujeres que prestan servicio fuera de su casa, en 6.382.000.

Esta cifra tiene una elocuencia inquietante. Demuestra la existencia de la cuestión social femenina y justifica la perturbación con que complica la presente cuestión.

El problema de la existencia se ha complicado de tal suerte, que el hombre no logra por su sólo esfuerzo resolverlo.

Casi la mitad de las mujeres aquí en España trabajan fuera de su casa, ya sea constante ya periódicamente. Esta aterradora cifra no lleva trazas de disminuir y sí de aumentar. El trabajo de la mujer se paga muy escasamente, y así se vé que mientras una mujer gana un salario de una peseta, el hombre gana dos, y en todos oficios el trabajo del hombre se ve compensando con un doble ó triple más que el de la mujer. Y es muy natural; mientras que el hombre promueve alborotos y reclama por la fuerza aumento de salario, la mujer más sumisa y más paciente se deja explotar con más facilidad; acepta más dócilmente que él un salario mísero. Cuando el salario de la mujer no sirva más que de ayuda, aun es posible la vida, pero si es viuda ó soltera cómo ha de lograr cubrir sus necesidades? Vegeta en la miseria ó agota sus fuerzas para librarse de ella. Entonces la degradación le pone asechanzas y cuántas logran librarse de caer en ella?

Mientras no se haya encontrado remedio á esta situación no se habrá resuelto la cuestión, de la mujer. Es de desear una organización del trabajo que permita á la esposa tomar una parte de la carga del marido, sin abandonar por eso el cuidado de la casa y de los hijos. ¿Qué haría falta para esto? En otro artículo me ocuparé de esta importante cuestión.

VICTORINA.

Diario religioso.

Santos del día 5

San Isidro, mártir. Santos Avito, Germiño y Albino, obispos.

SANTA AGUEDA, VIRGEN Y MARTIR

Fuó Agueda natural de Sicilia, descendiente de ilustre linaje, rica y de hermosura sobresaliente. Pero lo que más la ennoblecía era la religión cristiana que profesaba, y el voto que hiciera de conservar

su virginidad. Habíase publicado un bando para que todos los cristianos fueran presos, y apenas presentaron á nuestra santa ante Quinciano, Presidente de la provincia, cuando furiosamente enamorado de su rara hermosura, la entregó á una mujer malísima para que la sedujera con el fin de casarse con ella. Montado en cólera mandó darla de bofetadas, y habiéndola desnudado á su presencia dispuso que un verdugo la arrancase sus virginales pechos con unas tenazas. Fué llevada después á la cárcel, y por la noche el Señor envió á San Pedro para que la curase sus heridas; y como al día siguiente le volvieran al tribunal, viéndola el presidente sana y sin lesión, dispuso que la arrastrasen, y revolcaran en un sitio sembrado de tejas y pedazos de guijarros aguzados. La Santa constante en su propósito hizo oración á Dios, y entregó en sus manos su bendita alma, á los cinco días del mes de Febrero del año 252.

CULTOS

Mañana á las cuatro y media de la tarde, en la Iglesia de San Gabriel, será el ejercicio de los siete domingos del glorioso San José, predicando el M. Rdo. Padre Isaac Burgos, Provincial de los Misioneros Hijos del Corazón de María.

En el Corpus.—El día 5 á las cinco de la tarde Exposición del Santísimo con los piadosos ejercicios de costumbre y plática, sobre el martirio de San Pedro Bautista y 22 Compañeros Protomártires Franciscanos del Japón, á cargo de un P. Franciscano.

MERCADOS

SEGOVIA

Se ha vendido el trigo á 51 reales las 94 libras.
Cebada, á 34 reales fanega.
Centeno á 39.
Algarrobas á 47.

Arévalo

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:
Se cotizó el trigo á 52'25 reales las 94 libras castellanas.
Centeno á 33'39.
Cebada, á 35 y 36.
Algarrobas, á 45 y 43.

Valladolid

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco, 180 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/2 reales fanega y 50 de centeno á 40 1/4.

En el Canal, 200 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/2 reales fanega.

Medina del Campo

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:

Trigo á 50 reales fanega.

Medina de Rioseco

Los precios que han regido en este mercado fueron los siguientes:

Trigo á 50 reales fanega

ESTACION METEOROLOGICA

Observaciones hechas en esta Estación meteorológica en el día de ayer

Barómetro reducido á 0°	685'56
Temperatura del aire	4'0
Id máxima del sol del día anterior	24'2
Id. idem á la sombra	14'0
Id. mínima en la noche última	-2'2
Id. id á cielo descubierta	-3'3
Dirección del viento	S. E.
Fuerza aproximada	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas	Despo.
Estado del cielo	Despo.

CHARADA

Primera verbo
Segunda río,
Tercia segunda
Un feo bicho.
Todo es señora...
Y al par castigo.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior,
CA-DA-VER

Leña de encina

Se vende á 65 céntimo; la arroba, en la calle del Salvador, número 7.

Imp. de los Hijos de Santiuste.

Gran tienda de calzado

DE

Pedro de Benito

SEGOVIA

Inmenso surtido en calzado de todas clases para señora, caballero y niños, procedentes de las mejores fábricas y á precios económicos.

Unica casa en calzado de campo y caza de diferentes modelos.

Bota charol de una pieza para militares.

Chanclos de goma marca "Boston."

Borceguíes de Peñaranda y Peñafiel para la clase obrera, muy baratos.

Visitad esta casa y os convencereis.

Real del Carmen, 24,

SEGOVIA

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA (4)

Justicias del Rey D. Pedro

NOVELA HISTORICA

POR

Don Manuel Torrijos.

—Una legua pronto se anda;—replicó el conde:—y por otra parte, yo quisiera que entrásemos en esa villa antes de amanecer; con que si os parece...

—Si, si; marchemos: en esos las gentes de Pina no se aperibirán de nuestra llegada y aunque ninguna razón tenemos para ocultarnos, sin embargo, pudiera suceder que algún espía del monarca de Castilla se aperciese de nuestra entrada en la villa, y siempre es bueno vivir prevenidos.

—Teneis razón, señor Mendoza; dejemos ya las ruinas de esta ermita y prosigamos nuestra marcha.

El conde de Trastamara y su privado tomaron de la brida á sus caballos, y bajando por la pendiente y tortuosa senda que dos horas antes habian subido sin apearse, salieron al camino, y montando en sus caballos se alejaron á galope de aquellas ruinas, encaminándose á la villa donde el rey don Pedro IV de Aragón los esperaba.

Aun faltaba hora y media para que empezase el día, cuando el conde y Pedro González de Mendoza llamaban á la puerta de la casa donde el monarca aragonés se hallaba.

—Quién vá?—gritó desde adentro una voz atronadora.

—El conde de Trastamara á las órdenes del rey de Aragón;—contestó don Enrique desde afuera con imperioso tono.

Las hojas de la puerta giraron sobre sus goznes produciendo un crujido áspero y prolongado, y ambos viajeros atravesaron los umbrales.

Interin los guardias del rey de Aragón anuncian á su señoría la llegada del conde Trastamara, bueno será que digamos algunas palabras acerca de la venida de dicho

conde, y de los motivos que tuvo el aragonés para llamarle en su auxilio.

Refugiado en Francia el conde de Trastamara, á consecuencia de haber sido derrotado por las gentes del rey don Pedro de Castilla, este, que instigado por su genio belicoso y carácter arrebatado, nunca podia permanecer quieto en sus reinos, empezó á buscar enemigos con quienes combatir después de declararles guerra.

No habiendo ninguno dentro de Casteilla pues tan luego como las gentes del bastardo fueron derrotadas, la paz volvió á restablecerse en todos los rincones de aquel reino, don Pedro el Cruel tuvo necesidad de buscar nuevos enemigos allende las fronteras.

No pasó mucho tiempo antes de que el rey viese satisfechos sus deseos: en Sanlúcar de Barrameda se hallaba entretenido en ver cómo se hacia la pesca de la almadraba, cuando al mando del capitán aragonés Francés de Perellós, arribaron á aquel puerto diez galeras catalanas que venian en socorro del rey de Francia, aliado entonces con el

Arco, para ayudarle en la guerra que aquél tenia con los ingleses.

Cayó el almirante aragonés en la tentación de dar caza á dos bajeles placentinos que aparecieron en aquellas aguas, y so pretexto de que pertenecían á los genoveses, con quienes el rey de Aragón estaba entonces en guerra, los apresó sin otro motivo á presencia de don Pedro de Castilla.

Este, cuyo carácter feroz y susceptible excedía á toda ponderación, lo tomó por irreverencia á su persona, y dando aviso al almirante Perellós á fin de que les pusiese en libertad, en atención á que aquella presa se habia hecho en un puerto neutral, le amenazó comprender á todos los mercaderes catalanes residentes en Sevilla, secuestrándoles todos los bienes si no accedía á su demanda.

El capitán marino, cuyo carácter era también tan resuelto como el del rey de Castilla, vendió los barcos genoveses y tendióse á la vela para Francia con sus galeras, despreciando las insinuaciones que le habia hecho el monarca castellano.

Irritado entonces don Pedro el Justiciero

Por teléfono

Abono por media hora

Primera conferencia

¿Vuelven los Duques?

Tratados que terminan

Esta mañana, en la Presidencia del Consejo de ministros han sostenido una larga conferencia el Sr. Villaverde y el ministro de Estado se Villaurrutia.

En ella continuaron el examen de los tratados que España tiene con algunas naciones y cuyos tratados están próximos a expirar.

También se ocuparon ambos personajes de la visita que los Duques Connaught han de hacer á algunas poblaciones españolas al regresar de Alejandría, donde están ahora.

Corrían rumores de que los duques habían desistido de esta nueva visita.

Como nada se sabe oficialmente, el ministro de Estado y el señor Villaverde no tomaron determinación alguna.

El próximo Consejo

Hasta el miércoles que viene no volverán los ministros á reunirse en Consejo.

La primera reunión será en la Presidencia.

No va al Banco

El Sr. Villaverde ha negado en absoluto que el Sr. Gasset vaya á ser nombrado Gobernador del Banco de España.

La noticia la ha dado un periódico y carece por completo de fundamento.

No hay combinación

El Sr. González Besada, en la visita que esta mañana le hicieron los periodistas, dijo que el Gobierno no piensa por ahora en hacer combinación alguna de gobernadores de provincia.

Los presupuestos

Un personaje ministerial ha dicho hoy que cree que para el día primero del próximo mes de Marzo estarán ultimados los trabajos de los nuevos presupuestos.

El general Marina

Entre el elemento militar de Madrid hay el propósito de organizar un banquete en honor del exsubsecretario del ministerio de la guerra general Marina.

Hay ya realizados algunos trabajos y se espera que el acto sea muy solemne por el número de comensales que se reunirán.

Centenario del Quijote

En la fiesta literaria que se organiza como una de las más brillantes del próximo centenario del Quijote, leerá el Sr. Menéndez Pelayo, un discurso.

El erudito académico tiene ya empezada su labor y entre la gente de letras se espera con impaciencia su lectura por creer que será un monumento literario.

De Hacienda

El señor Urzáiz y el señor García Alix han conferenciado hoy en el ministerio de Hacienda, acerca de las reformas arancelarias.

De política

Esta mañana, el Sr. García Alix conversó con algunos periodistas.

Uno de estos le interrogó acerca de lo dicho por un compañero suyo respecto á la terminación de los presupuestos para el primero de Marzo.

El Sr. ministro de Hacienda dijo que nada se podía asegurar de esto ni de la fecha de apertura de las Cortes.

El Gobierno necesita tiempo y calma para estudiar los presupuestos y la reforma arancelaria.

Además de esto hay que dedicar mucho espacio al estudio de los cambios con el extranjero, pues esto forma parte principalísima del programa del actual Gabinete.

Antes, dijo el ministro, que los deseos infundados de que se abran las Cámaras para discutir tonterías, están los intereses de la industria y el comercio, que son las fuentes de vida del país.

Las discusiones parlamentarias, aunque no tengan interés para la Nación distraen la atención de los ministros y es preferible en vez de discutir cuestiones de caciquismo que á nadie importan, estudiar buenos proyectos que someter luego á la representación nacional.

Firma de Agricultura

Ha sido ascendido por ascenso reglamentario en la escala del Cuerpo, el ingeniero de 1.ª de Montes don Calixto Rodríguez.

Id. id. á ingeniero de 1.ª don Ricardo Codorníu.

Id. id. á ingeniero de segunda D. Juan Pano

También ha sido nombrado inspector general de primera el señor don Rafael Gafosa y Tejada.

Id. id. de segunda, D. Alejandro Izquierdo.

Por último, ha sido aprobado el plan general de reparaciones en las carreteras del Estado.

Un duelo

En San Sebastián se ha verificado un duelo entre los abogados D. Carlos Uragón y D. Ezequiel Azpurúa. Las condiciones eran: sable con punta y filo y á todo juego.

En el tercer asalto el Sr. Azpurúa resultó gravemente herido en una mejilla.

El lance ha sido motivado por cuestiones profesionales suscitadas precisamente en la Audiencia.

Un crimen

Dicen de Saniella, provincia de Castellón, que ha aparecido muerto el ex alcalde de aquella localidad jefe de los republicanos.

Se tiene el conocimiento de que ha sido asesinado y se cree que este crimen obedece á una venganza política.

En el pueblo ha causado sensación el suceso.

Huelga anunciada

Un periódico de Bruselas, según dicen desde París, anuncia para el lunes próximo una huelga de obreros mineros.

Lo que no dice el telegrama á que me refiero, es si la huelga es local ó general.

Una broma pesada

Telegramas de París, dicen que en muchas de las principales calles de aquella población han aparecido hoy unos objetos que imitaban bombas explosivas.

Como es natural, el vecindario se alarmó en extremo.

Descubierto el engaño, mientras unos se indignan contra los incógnitos autores de tan pesada broma, otros hacen del suceso tema de alegres conversaciones.

De Rusia

Desde Londres llegan noticias en las que se dice que el General ruso Kourpatkine ha sufrido una grave derrota.

Hasta ahora no hay confirmación oficial de esta versión pero hace pensar en ella las noticias que al mismo

tiempo se reciben de San Petersburgo.

Dice en estas que el general Kourpatkine, enfermo y descorazonado ha pedido el relevo en el mando que desempeña.

Asegúrase que con este motivo dimitará el ministro de la Guerra moscovita.

Ultima hora.

Segunda conferencia.

Veredicto

Del veredicto en la causa contra Carmen Díez, que como decíamos ayer se estaba viendo en Tribunal por jurados, resulta dicha procesada autora de un delito de homicidio con las circunstancias atenuantes, de no haber querido causar un mal de tanta gravedad y arrebató.

Carmen Díez ha sido sentenciada á la pena de 12 años y un día de reclusión, de conformidad con la petición fiscal.

La interesada al oír la sentencia fué presa de un desmayo, exclamando: ¡Ay mi hijo!

Manifestaciones

A las seis de esta tarde, en la conferencia que los ministros tienen con los periodistas, manifestó el Sr. García Alix que las crisis anteriores habían sido anticonstitucionales.

El Sr. Maura siguió diciendo, ha sido el Jefe del Gobierno que más tiempo tuvo abiertas las Cámaras y esto no obstante, lo único que se ha sacado fué la ley del descanso dominical, la de alcoholes y alguna otra, que no responden ni con mucho al gran resultado que debía haberse obtenido.

Las minorías con su temperamento de obstrucción y decididas á que los gobiernos cayeran uno en pos de otro han sido la causa de que hayamos adelantado tan poco.

En su consecuencia hora es de realizar una obra seria, en la cual, si las oposiciones no nos ayudan y combaten por sistema, la culpa no será nuestra y la opinión juzgará.

Montero y Moret

Han conferenciado durante una hora los señores Montero y Moret.

Este fué interrogado por los periodistas, contestándoles que el Sr. Montero se había concretado á darle á conocer la forma en que estaba redactado el documento que habían de presentar al Gobierno pidiendo la reunión de las Cortes.

El documento, decía el Sr. Moret, lo he encontrado tanto en la forma como en el fondo de completo acuerdo con lo hablado, sin que haya tenido necesidad de quitar ni añadir nada.

En una palabra, responde á nuestro pensamiento y falta solamente ponerlo en limpio y firmarlo.

¿No sería posible conocerle? le preguntaron; respondiendo que no, toda vez que estando dirigido al jefe del Gobierno, sin que este lo conociera no le parecía oportuno lo viera nadie antes que él.

Publicación de manifiesto

El partido liberal publicará un manifiesto para las próximas elecciones provinciales, cuyo documento irá autorizado por los jefes de las dos fracciones.

Posesión

El Director General de la guardia civil, general Sr. Sánchez Gómez, ha tomado hoy posesión de su cargo.

Nombramientos

Han sido nombrados, ayudantes de Campo del Ministro de la Guerra y del director general de la Guardia civil, los señores Valdés y don Arturo Querol, Teniente Coronel de Artillería y comandante de la Guardia civil respectivamente.

Partida de jitanos

Dicen de Ferrol que ha llegado una partida de jitanos los cuales se han distribuido por las afueras de la población y aprovechan la noche para dedicarse al robo.

Con tal motivo la Guardia civil ha dado una batida de la cual han resultado algunos heridos.

Cacería

Mañana pasará S. M. el Rey el día, cazando en el Pardo.

Se dice que entre los invitados está D. Antonio Maura.

Cincuenta mil duros de viaje

Dicen de Valencia, que ha desaparecido de aquella capital, el tratante en ganados Antonio Debesa, llevándose 50.000 duros que se cree fueran de otros compañeros suyos.

También se ignora el paradero de la mujer é hijos del fugado, suponiendo van en busca de este.

Marinos sublevados

Comunican de París, que según un despacho de Odessa, han sido ordenados á muerte 28 Jefes de marineros que se sublevaron en el Arsenal.

Las proclamas invitando á la sublevación, fueron encontradas en un buque de guerra, suponiendo que allí llegaron introducidas en el pan.

Huelga

Un despacho de Varsovia comunica haberse declarado en huelga un buen número de obreros de diversas fábricas.

La policía practica reconocimientos en todas partes, dándose el caso de registrar en las estaciones á los viajeros que llegan.

Han ocurrido varios y graves motines en las calles, habiendo sido muertos por los sublevados un oficial y varios soldados.

Stoessel de viaje

Telegrama de París participa, que el General Stoessel ha llegado á Colombo y desde este punto se dirigirá á Olessa donde esperará órdenes.

De la guerra

Dicen de San Petersburgo que se reciben malas noticias de la guerra, considerándose fracasadas las armas rusas.

Los periódicos censuran á Kourpatkine por haber colocado al general Grippenberg en una situación tan difícil y no haberle auxiliado oportunamente.

Se cree que existen á consecuencia de tal conducta de Kourpatkine, grandes resentimientos y diferencias de criterio entre éste y el general Grippenberg, hasta el extremo de haber pedido éste su relevo.

Grippenberg en peligro

Un telegrama de San Petersburgo dice que en los círculos militares se teme que las fuerzas japonesas corten la retirada del general Grippenberg.

Comboy

Dicen de París que ha llegado á Moscú un convoy conduciendo 200 soldados heridos en la Mandchuria.

Ataque rechazado

Un despacho de Tokio dice que el General Oyama ha participado haber sido atacado ayer por fuerzas rusas siendo estas rechazadas.

LA BOLSA

CAMBIOS

París á la vista..... 91'55
Londres á la vista..... 33'06

G. Cano.

EN 3.ª PLANA

Alonso Can, por Ce. Ese.

Sobre el feminismo

12 la subasta del aprovechamiento del monte «Fuente del Valle».

Este aprovechamiento es para mil cuatrocientos setenta y dos cabezas.

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo D. Tomás González, primer Teniente de Artillería, profesor ayudante de la Academia.

Felicitamos á los padres del recién nacido.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de la estación del ferrocarril señor don Federico Soler.

Ayer han tomado posesión en el decanato del Colegio de Notarios, los nombrados para la tercera notaría de esta capital, y para la de Turégano.

Conferencias dominicales

La de hoy estará á cargo de nuestro querido amigo, el distinguido médico don José Ramírez Díaz, y versará acerca del interesante tema «Viviendas segovianas.»

Nuestro particular amigo el comandante de Artillería señor Iriarte, que cesó en el profesorado de la Academia cuando ascendió á su actual empleo, ha sido destinado al regimiento de Sitio.

Celebramos que continúe en Segovia tan querido amigo.

En la Audiencia, se reunió ayer á las cuatro la Junta local de prisiones acordando el nombramiento de vocales para el mes actual.

El gremio de tipógrafos se reunirá hoy á las diez para tomar acuerdos referentes á la constitución de la Junta directiva y formación de una asociación.

Hoy interpretará la banda de música de la Academia de Artillería en el Paseo del Salón, de tres á cinco de la tarde, el siguiente programa:

Primera parte

Souvenir de rome, Paso doble.—Monnereau.
Marcha turca.—Mouzarat.
La Verbena de la Paloma, Mazurka.—Bretón.
Bléne, Wals.—Perlat.

Segunda parte

El Gaitero, paso doble.—Nieta.
Sardana de la Opera, Garin.—Bretón.
Los granujas, tango número 3.—Torregrosa y Valverde.
Bóston número 1, Wals.—Chersón.

D. Juan Hernan ha solicitado del Sr. Gobernador civil de la provincia permiso para celebrar durante los días 5 y 19 del actual mes, dos bailes públicos en un salón situado en la calle de San Francisco número 38.

Detención

La Guardia civil del puesto de Turégano ha detenido y puesto á disposición del Juzgado, al vecino de dicha villa, Pedro de la Cruz, el cual á las siete de la noche del día 29 de Enero próximo pasado intentó agredir en su domicilio á su convecino Francisco Rabio Otero.

OFICIAL

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA DEL DÍA DE AYER

Servicio para hoy

Presidente de la Junta de subsistencias, señor Teniente Coronel del Regimiento de Sitio D. Octavio Moltó.
—Hospital y Provisiones, tercer Capitán del Regimiento de Sitio, Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Gaceta de Madrid del día 3

Agricultura.—Real orden, fecha 4 de Enero, disponiendo la publicación del escalafón general del personal administrativo, activo y cesante, así central como provincial, dependiente de este ministerio.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Nacimientos y defunciones ocurridos en las capitales de provincia durante el mes de Diciembre de 1904.

En el mes de Diciembre de 1904.